

Секция «Евразийские интеграционные процессы в контексте глобальных интеграционных процессов»

Взаимодействие Китая и России в рамках Организации Объединенных Наций (ООН)

Научный руководитель – Капицын Владимир Михайлович

Джанаева А.Э.¹, Чжао Ц.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия; 2 - Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук, Москва, Россия

Китайско-российские отношения в XXI веке носят сложный и многогранный характер, начиная от комплексного экономического сотрудничества и заканчивая поддержкой отдельных политических инициатив стран на международных форумах. В связи с этим, интересно рассмотреть взаимодействие России и Китая в рамках такого глобального института, как ООН, в том плане, что на данный момент, несмотря на все существующие дискуссии о необходимости реформы данной организации, нельзя отрицать тот факт, что Организация Объединенных Наций продолжает оставаться самой крупной и доступной мировой площадкой, где традиционно происходит принятие решений по самым актуальным и ключевым вопросам международной жизни. В комитетах и органах ООН представители 193-х стран имеют возможность выражать своё мнение и отстаивать позиции по самым разнообразным вопросам, включая такие злободневные, как борьба с международным терроризмом, защита человеческих прав, изменение климата, отстаивание прав национальных меньшинств и многие другие.

Особое значение имеют Россия и Китай как постоянные члены Совета Безопасности, чьи взгляды на развитие международного сообщества и сохранение мировой безопасности часто совпадают и обоюдно ободряются. Такая тенденция тесно связана с давними союзническими отношениями этих двух стран и обуславливается также наличием между ними партнёрских договоров, особенно можно выделить Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, который был подписан в июле 2001 года и который будет действителен до февраля 2020-ого. Как отмечает академик Мясников С.В., «данный договор не только восстановил международно-правовую основу российско-китайских отношений. . . но и определил общий климат международной жизни, поскольку Россия и Китай поддерживают друг друга в вопросах, касающихся защиты территориальной целостности и государственного единства». События 2014-ого года последовательно повлияли на данные двусторонние отношения, переводя их, по словам российского исследователя Лукина А.В., из идейных в новый тип партнёрства, больше опирающегося на прагматические интересы, так называемое «стратегическое партнёрство и взаимодействие», что как нельзя лучше отвечает современным устремлениям правительств обеих стран.

В основе китайско-российского взаимодействия в рамках ООН лежат общие интересы, такие как:

1. Стремление к многополярной системе международных отношений. Будучи самостоятельными и влиятельными игроками на мировой арене, Китай и Россия стремятся к реализации собственных подходов к международной безопасности и видят выход из сложившейся ситуации доминирования Запада в построении и удержании новой многополярной системы, которая исключит значительный перевес в сторону одного центра силы и позволит новым лидерам эффективно строить свою внешнеполитическую стратегию. Однако следует отметить, что для каждой страны концепция многополярного мира носит несколько иной характер. Так, по мнению российского учёного Гельбраса В.Г., для Китая «многополярность» - это сохранение и укрепление своего прежнего статуса великой

державы, в то время как для Российской Федерации - это инструмент для достижения национальных интересов на мировой арене и усиления собственных международных позиций [1].

2. Сохранение роли ООН как универсальной международной организации и упрочение своих ведущих позиций в Совете Безопасности. Со стороны Китая наблюдается официальное признание ООН как наиболее авторитетного международного института, способного поддерживать и регулировать мир и стабильность в мировой системе безопасности и нового миропорядка. Российская Федерация в свою очередь разделяет данную точку зрения, рассматривая данную организацию как площадку, в рамках которой формируется решение, учитывающее мнение не только США и стран Запада, но и других государств. При этом для обеих стран также важно сохранение роли Совета Безопасности как института глобального управления, занимающего высшее место в системе международного права, где Россия и Китай состоят постоянно и обладают правом «вето», что позволяет им уравнивать своё положение по сравнению со странами Запада.

3. Схожесть мнений в официальных и научно-академических кругах по вопросу о реформировании ООН. Это отражено в Совместной декларации Российской и Китайской Народной Республики от 21-ого марта 2006-ого года, где говорится, что обе стороны понимают всю необходимость реформирования структуры ООН, но при этом протестуют против поспешного и форсированного процесса протекания реформы, полагая, что быстрое, неслаженное и непродуманное решение в этом вопросе может навредить устоявшемуся сотрудничеству всех стран, находящихся в составе данной организации. Так, китайский учёный Хоу Лицзюань считает, что согласованность позиций Китая и России по проблеме о реформе ООН является первой ступенькой в дальнейшем построении их двусторонних отношений [2].

4. Взаимная поддержка друг друга в ключевых вопросах, затрагивающих национальные интересы данных стран. Традиционно КНР поддерживает позиции России по вопросам, связанным с противодействием международного терроризму, сепаратизмом и защитой человеческих прав. В свою очередь, Российская Федерация занимает китайскую сторону в ситуациях, касающихся таких спорных территорий, как Тибет и Тайвань. Особое место в сотрудничестве России и Китая в рамках ООН занимает проблема сохранения мира и стабильности на Корейском полуострове, где обе страны высказываются за проведение шестисторонних переговоров и последовательное разоружение КНДР на условиях безопасности для всех стран в регионе.

Таким образом, современное двустороннее взаимодействие Китая и России в рамках ООН можно назвать плодотворным и синергетическим в том плане, что оно носит характер положительного и крепнущего партнёрства по всем важным и актуальным проблемам. Было отмечено, что китайско-российские отношения претерпевают изменения в соответствии с международно-политическим контекстом, но сотрудничество между данными государствами продолжает развиваться даже в затрудненных для Российской Федерации условиях, что говорит о дальнейшем блестящем будущем этих взаимоотношений.

Источники и литература

- 1) Гельбрас В.Г. Российско-китайские отношения в условиях глобализации // Российско-китайские отношения и проблема многополярного мира / отв. ред. Л.П. Делюсин. М.: ИМЭПИ РАН, 2002. С. 31—45.
- 2) Хоу Лицзюань. Сотрудничество России и Китая в рамках ООН. Вестник Московского университета. Сер. 12. Политические науки, 2010. № 5. С. 114.